

ПЕРВОМАЙ ЗА ЛИНИЕЙ ФРОНТА

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ
ПАРТИЗАНСКОГО
КОМАНДИРА

КАЖДОЙ весной, встречая этот светлый майский день, я вспоминаю иные праздники — четыре суровых партизанских Первомай военных лет.

Фашистские летчики, пролетавшие над временно оккупированной территорией Белоруссии, часто доносили своему командованию: «В таком-то квадрате наблюдаются красные флаги над крестьянскими избами». Это не было ошибкой. В годы Великой Отечественной войны во многих районах и сельсоветах все дни развеивались красные знамена. Это были партизанские края, куда гитлеровцы не рисковали сунуть нос. В такой зоне, занимавшей шесть тысяч квадратных километров, находилось и наше Полоцко-Лепельское партизанское соединение. 1 Мая мы проводили здесь демонстрации и митинги населения. К нам на праздники тайно приходили жители окрестных деревень.

СЮРПРИЗЫ ПАТРИОТОВ

КА ПРАЗДНИКАМ принято делать подарки. Даже в то суровое время мы старались не забывать об этом. Только подарки наши были необычные, особенные. Помню такой случай.

В канун 1 Мая 1943 года в одной из деревень, прилегавшей к партизанскому краю, патриоты ночью укрепили красный стяг на самом высоком дубе вблизи центральной дороги. Утром солдаты немецкого гарнизона получили приказ снять флаг. Однако никто из них не смог взобраться на высокое, тщательно очищенное внизу от сучков дерево. Тогда фашисты стали стрелять по знамени, пытаясь пулями перебить древко. В это время мимо проезжала гитлеровская воинская часть. Решив, что это стреляют партизаны, фашисты спешили и открыли ураганный огонь по воякам местного гарнизона. Те в свою очередь принялись стрелявших тоже за партизан и заняли оборону. Завязался бой. Потом население и партизаны долго смеялись: ну и фейерверк устроили фашисты в честь 1 Мая!

Надо сказать, что мы, партизаны, всегда стремились дни 1 Мая отметить чувствительным, праздничным ударом по врагу. «Подарки» наши — диверсии, взрывы, уничтожение вражеских гарнизонов — были, конечно, не по вкусу врагу. Но ничего не поделаешь — приходилось принимать! В том же 1943 году в ночь на 1 Мая комсомолец Чашникского районного подполья Олег Варгальник заминировал порог дома бургомистра. Утром предатель был ранен партизанской миной...

Оригинальные памятные дары к празднику преподносил врагам подпольщик Дарион Семенович Вялов. Искусный плотник, он систематически получал от оккупантов задания по ремонту зданий. Не торопясь, месяцами ремонтировал он стены и пол различных служебных помещений и вокзальных залов, стараясь приурочить сдачу к праздникам. Делал все старательно, красиво. Наконец работа принималась. Дарион Семенович, довольный, потирал руки. Но стоило уйти немецкому начальству, как Вялов обливал стены и пол керосином и поджигал их.

Целую серию памятных зарубок оставили врагу в мае 1942 года героические бойцы из партизанской бригады легендарного Константина Заслонова. На станции Бурбин они перебили охрану и разгромили немецкие склады с хлебом и имуществом, награбленным у населения, а то, что не сумели увезти в лес и раздать жителям, — запольхало в огонь.

В те же майские дни заслоновцы разгромили полицейские участки в Чашникском, Лепельском, Сенненском и Оршанском районах, уничтожили воинский гарнизон в деревне Логи Оршанского района...

ДВЕ ТАМАРЫ

ОГРОМНУЮ радость несли подпольщики нашим советским людям, попавшим в фашистскую неволю. Отважная советская патриотка, комсомолка Тамара Ломоносова в мае 1942 года организовала побег советских военнопленных. Это была очень смелая операция.

...Военнопленные разгружали крытую машину, доставившую продукты в полевую комендатуру. Тамара,

пользуясь репутацией певицы так называемого фашистского народного дома, начала флиртовать с шофером. Тот вышел из кабины. Это явилось сигналом для военнопленных, среди которых был советский солдат-водитель. Они быстро вскочили в машину и на предельной скорости вырвались из города. И только здесь смогли излить свою радость громкими криками: «Свобода, свобода!».

Воспользовавшись паникой среди фашистов, Тамара скрылась. Вскоре она объявилась уже в качестве работницы-швей в мастерской, обслуживающей гарнизон немецкого аэродрома. А через несколько дней и отсюда с помощью Тамары бежали опять-таки на служебной автомашине восемь военнопленных...

Так же смело, рискованно действовала ее тезка — Тамара Петровна Демереза. Особенно дерзким был побег семи военнопленных, устроенный ею 1 мая 1942 года. Работая по заданию партизан в немецких хозяйственных органах, Тамара Петровна общалась с военнопленными. Условились с ними о побеге. Воспользовавшись моментом, когда гитлеровцы отвлечены дележом трофеев, военнопленные перебрались через колючую проволоку и бежали из лагеря. Ночью они спрятались в подвале дома Тамары Демерезы. Теперь перед Тамарой встала сложная проблема: как переправить пленных к партизанам? Выход нашли. Семью переподанных военнопленных шли за гробом, хороня «родственницу». С кладбища эти мужчины исчезли незамеченными, укрылись в кустарнике на берегу реки. Глубокой ночью переправились через Западную Двину. А там их встретили партизанские разведчики и увели в лес.

ПАРТИЗАНСКИЙ ПОДАРОК

В ЯНВАРЕ 1943 года Советская Армия прорвала блокаду Ленинграда. По железной дороге Вильно—Ленинград фашисты начали усиленно перебрасывать на Ленинградский фронт войска и технику. Гитлер истошно кричал:

— К 1 мая Ленинград должен быть взят!

Мы, белорусские партизаны, решили по-своему помешать этому плану, провести предпраздничный глубокий рейд в братскую Литву, чтобы помочь нашим русским и литовским коллегам нанести удар по вражеским коммуникациям. Подобрали сотню боевых партизан и 10 апреля двинулись в путь, рассчитывая завершить операцию к Первомаю.

...В одном имении, хозяин которого уехал в Германию, собрали батраков, объявили им, что мы — партизаны и что они могут отныне распоряжаться в имении как хозяева. Закололи панского кабана, оседлали шесть лошадей и отправились дальше. Сзади запыхало имение немецкого барона.

В другом имении хозяин отдыхал на диване. Увидев нас, он от страха чуть не лишился чувств. По моему приказанию все же накормил партизан. Пока мы ели, собрались рабочие-батраки. Мы пригласили и их отведать панского угощения, рассказали им о положении на фронтах Великой Отечественной войны, о борьбе партизан в тылу врага. Уезжая из имения, забрали все подводы, и теперь наш отряд имел вну-

С полным
текстом
документа
МОЖНО
ознакомиться
в библиотеке